

全国田径大奖赛火热进行

迎接新挑战 勇敢向未来

本报记者 刘硕阳

团体观澜

开展校园排球,在潜移默化间涵养着校园体育文化。通过排球对青少年进行体育文化的熏陶,把体育锻炼当成终身习惯,这是比拿冠军更有意义的收获

让排球之花绽放校园

郑轶

一场小学排球比赛,参赛双方队员虽然球技稚嫩,却打得全情投入。中国女排前二传沈静思作为教练站在场边,全神贯注予以指导。叫暂停、纠正动作、调整战术,小选手越打越自如。比赛结束后,无论输赢,每个孩子脸上都挂着笑容。

这样的场景发生在人大附中北京经济技术开发区学校。从去年开始,该校利用课余时间组织排球活动。曾有家长问,让排坛名将指导小学生打球是不是“大材小用”?校长王教凯表示,在校园开展排球活动,看重的是体育的育人功能,请名将来指导训练,可以让孩子们近距离感受中国女排队员的风采,从中领悟女排精神。

排球队伍建设不足一年,已给该校学生带来明显变化。曾经的“小胖墩”体形变得匀称,不爱说话的小姑娘逐渐开朗起来,更多的孩子变得更坚强……从体质到性格,孩子们因练习排球获益。在一次次发球垫球训练中,他们学会了团结协作,也逐渐懂得了坚持的意义。

在“三大球”项目中,排球在校园普及程度上不及足球、篮球。在青少年群体中推广排球,关键要找到孩子们的兴趣点。将场地变小、球网放低、用球变软,降低青少年打排球的“门槛”,让他们在练习中感受这项运动的魅力。在借助中国女排的榜样力量吸引学生参与,到带领小队员在线观看国际比赛、解说规则和技战术,孩子们逐渐加深了对排球的理解。

点点滴滴的努力付出,汇集成校园排球的生动场景。孩子们在训练比赛过程中锤炼意志、健全人格,足以化为成长中的宝贵财富。那些与小同伴并肩拼搏的时光,也将长久珍存在他们的记忆里。

在“体育回归教育”的沃土上,绽放绚烂的花朵。开展校园排球,在潜移默化间涵养着校园体育文化。正如沈静思所言,通过排球对青少年进行体育文化的熏陶,把体育锻炼当成终身习惯,这是比拿冠军更有意义的收获。

走,放学打排球去!从“要我练”到“我要练”,越来越多的孩子爱上排球。当这项运动在校园里生根发芽,中国排球的未来也将更加美好。

本版责编:塔怀旻 高信 王博

竞技观察

4月26日,2023年全国田径大奖赛第二站在山东日照奎山体育中心拉开帷幕。刘诗颖、朱亚明、王峥等多位名将纷纷报名参加本站比赛的角逐,也有不少选手刚刚结束了在广东肇庆进行的首站大奖赛,旋即转战本站赛事。

进入4月,本赛季的田径室外赛季正式开启。杭州亚运会和布达佩斯田径世锦赛临近,2024年巴黎奥运会达标期即将开始,意味着选手们将迎来一个忙碌的赛季。与此同时,世锦赛、奥运会的参赛标准提升,也需要中国田径选手勇敢迎接更艰巨的考验。

选手状态渐入佳境

4月26日上午进行的女子链球决赛是全国田径大奖赛第二站的首场决赛,35岁的陕西选手王峥以72米54的成绩夺得金牌。这已经是这位东京奥运会银牌得主本赛季所收获的第三个冠军。4月初在四川成都进行的2023年田径分区邀请赛中,她不仅以74米12的出色成绩夺金,也达到了73米60的田径世锦赛入围成绩标准。

2023年田径世锦赛将于今年8月19日至27日在匈牙利布达佩斯展开,中国田径队的世锦赛选拔赛将于今年6月底在辽宁沈阳进行。世锦赛的脚步近了,众多选手也开始逐渐将自己的状态调动出来。同样在成都田径分区邀请赛中,女子铅球名将巩立姣以19米66的成绩夺金,目前仍是本赛季室外世界最好成绩。“我一直在调整状态,希望今年能在世锦赛和亚运会上有好的表现。”巩立姣说。

竞走赛道上同样有好消息传来。3月在斯洛伐克刷新女子35公里竞走亚洲纪录之后,刘虹又接连在4月进行的两场比赛中接连夺得金牌,其中4月16日在日本进行的比赛中再度刷新了自己保持的女子35公里竞走亚洲纪录,状态火热。“最近连续参赛,一

核心阅读

杭州亚运会和布达佩斯田径世锦赛临近,2024年巴黎奥运会达标期即将开始,意味着选手们将迎来一个忙碌的赛季。与此同时,世锦赛、奥运会的参赛标准提升,也需要中国田径选手勇敢迎接更艰巨的考验。

4月26日,运动员在2023年全国田径大奖赛第二站男子100米项目比赛中。鹿麟摄(影像中国)



是希望尽快找到比赛感觉,二是想以赛带练提升备战强度。”刘虹说。

除此之外,谢震业、张俊和牛春格等选手也在各路赛场展现出上佳的状态,让他们对本赛季接下来的发挥有了更多期待。

大赛“门槛”有所提高

伴随着选手不断提升的状态,同样“水涨船高”的还有田径世锦赛、奥运会等世界大赛的参赛标准。与2022年俄勒冈田径世锦赛相比,今年布达佩斯田径世锦赛除接力项目外的44个小项中,有41个小项的成绩标准都有所提高。2022年12月20日,巴黎奥运会田径项目成绩标准公布,其中大半较布达佩斯田径世锦赛又有所提升。

当地时间4月15日,在美国进行的一场田径比赛中,谢震业在男子100米项目中跑出10秒10的成绩。一周之后,参加男子200米项目的他又跑出了20秒49的成绩。放在2016年,这两个成绩已经足够确保他人入围里约奥运会的比赛,但巴黎奥运会男子100米和200米的达标门槛已经提升到10秒00和

20秒16。

此前,中国田径协会副主席田晓君在谈到近两年的参赛目标时表示,杭州亚运会要确保田径项目金牌总数第一,布达佩斯世锦赛要争取进入第一集团前列,巴黎奥运会田径夺金数不能少于东京奥运会时的两枚。在通往这些目标的道路上,大赛“入围门槛”成了中国田径队需要跨越的首个关口。

布达佩斯田径世锦赛大部分项目的达标期将于7月30日截止。目前,除马拉松、竞走以及具备传统优势的女子投掷项目外,中国田径选手中只有男子跳远的张景强等个别运动员能够通过成绩达标直接获得世锦赛“入场券”。

创造更多锻炼机会

4月16日进行的武汉马拉松男子组比赛中,24岁的何杰率先撞线,这已是他今年夺得的第三个马拉松比赛金牌。在3月的无锡马拉松赛场上,他以刷新全国纪录的方式达到巴黎奥运会参赛标准,令人印象深刻。“巴黎奥运会的参赛标准下来之后,我

觉得很难达到。但是干了半辈子马拉松,还是心有不甘,就想着和队员们一起努力。”何杰的主管教练肖丽直言。严苛的大赛参赛标准,也进一步激发了中国田径人的斗志和拼劲。

全力以赴比好每一场比赛,同样也能在大赛“入场券”争夺中占据有利位置。从东京奥运会开始,世锦赛、奥运会等世界大赛的入围规则就从以往仅通过成绩达标逐渐转变为达标加世界排名。若在平时的比赛中取得好成绩,也有望通过世界排名拿到世界大赛的“入场券”。

中国田径协会也已准备好为运动员创造更多的比赛锻炼机会。田晓君介绍,对奥运会参赛席位,除了努力争取成绩达标之外,还要多参加国际高水平赛事,通过增加积分获得奥运会参赛资格。

4月25日,上个月刚刚刷新男子1500米全国室内纪录的刘德助踏上了出国训练的旅途。同一天,20余名年轻的中国田径选手抵达乌兹别克斯坦塔什干,准备参加27日开始的U18(18岁以下)亚洲田径锦标赛。正在国内外赛场上奋战的选手们努力的身影,让人们对中国田径的未来充满期待。



飞跃

4月25日,湖北省十堰市郧阳区柳陂镇中心小学,小学生在比赛中。当日,该校举办校园春季运动会,不但丰富了校园生活,更让孩子们从中感受到运动健身的乐趣。杨显有摄(影像中国)

杭州亚运会媒体吹风会在京举行

本报北京4月27日电(记者王亮、许哲琪)杭州亚运会媒体吹风会27日在京举行。杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强表示,杭州亚运筹办已实现“硬件建设基本完成、软件布局基本到位、办赛条件基本具备、赛事运行基本就绪”的预期目标。

陈卫强还重点围绕赛事组织这一问题,进行了详细的介绍。他表示,杭州亚运会40个大项、61个分项、483个小项全

部确定。总赛程(2.0版)已对外公布,单元和小项赛程2.0版、《竞赛报名指南》等已发布。拟组织举办韵味杭州系列赛事50场,已举办皮划艇静水和激流回旋、铁人三项、羽毛球、足球、沙滩排球等多场测试赛,还有多项赛事正在筹备中。

场馆方面,56个竞赛场馆、31个训练场馆全部竣工并完成赛事功能验收。56个竞赛场馆全面实行“一馆一方案”,梳理赛事每日竞赛活动进程表和

赛事每日运行时刻表,形成了详实的场馆运行计划。此外,亚运村和亚运分村已基本具备入住条件,将为运动员及随队官员、技术官员和媒体记者提供完善的住宿、餐饮、交通、医疗等生活配套服务。

针对人们关心的杭州亚运会开闭幕式仪式演出方案、火炬传递及点火启动仪式方案等,陈卫强表示,目前组委会正在根据各方意见,进一步优化方案。



中国历史研究院 第二批“学者工作室”申报公告

为加快构建中国特色历史学学科体系、学术体系、话语体系,推动相关历史学科融合发展,充分发挥历史学领军人才示范引领作用,创建综合性研究团队,开展跨学科创新性研究,产出有影响力的高质量史学研究成果,奋力推进新时代中国史学繁荣发展,中国历史研究院现组织开展第二批“学者工作室”申报工作,公告如下:

一、申报条件

1. 申请人政治立场坚定,坚持历史唯物主义立场、观点、方法,坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观。学术成果丰硕,学术品行端正,在历史学领域作出较大贡献,具有较高影响力。

2. 申请人为国内历史研究领域的优秀科研领军人才和学科带头人。

二、申报材料

1. 《中国历史研究院“学者工作室”申报书》(以下简称《申报书》)。申请人及责任单位须如实填写《申报书》,一式3份,A4纸双面打印,左侧装订。

2. 学术成果清单。学术成果为申请人近5年来已发表或出版的历史学学术专著、论文、研究报告、古籍整理和普及读物等。申请人应如实填写成果名称、成果形式、发表或出版时间等情况,并将相应证明材料(如出版著作版权页、刊发期刊封面及目录等)随《申报书》一并提交。

3. 获奖情况清单。包括成果获奖证书、个人荣誉证书等,申请人须提供获奖证书及个人荣誉证书复印件。

4. 项目清单。包括申请人主持的国家级项目非涉密清单,已结项项目和在研项目应分类填写。

三、申报受理

1. 申请人请于2023年6月30日前,将申报材料以邮寄方式提交至中国历史研究院成果评价处,电子版材料发送至指定电子邮箱,逾期不予受理。

2. 地址:北京市朝阳区国家体育场北路1号院1号楼中国历史研究院成果评价处(邮编:100101)

详情请登录中国历史研究院官网(http://cah.cass.cn/)或致电咨询。

联系人:李老师(010-87421808)

电子邮箱:litc@cass.org.cn

中国历史研究院 2023年4月28日